

# DEBRECENI UJSÁG

Tek. Nemzeti Múzeumnak Budapest. Bérmentve.

**Előfizetés helyben:**  
Három óra 2 P  
Három óra 6 P  
**Előfizetés vidéken:**  
Három óra 2 P 50 f  
Három óra 7 P 50 f  
Bevez. szám 8 fillér. vasár- és ünnennap 12 fillér.

Felolvasó szerkesztő és lapigazgató:  
**THAN GYULA**

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
Debrecen, Kossuth uca 3. szám alatt I. emelet  
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.  
Megjelenik énnep utáni napot kivéve minden nap

## Palota-forradalom Belgrádban.

Azokból a körökből, amelyek figyelemmel kísérik a politikai eseményeket, nyílt titok, hogy Sándor szerb király Párisban találkozott Trumbics Antallal, a paraszt demokrata koalíció egyik vezérével és külpolitikai szakértőjével, akit maga a francia köztársasági elnök kértett erre a célra Párisba. Előbb a francia hivatalos körök folytatottak beható tárgyalásokat a királlyal és a vele érkezett szakértőkkel a jugoszláv általános helyzetről, különösen pedig a hadsereg állapotáról. A francia vezérkar részéről bizalmas jelentéseket mutattak be ezen az értekezleten, amelyekből kiderül, hogy a szerb, horvát, slován hadsereg egyik-másik külső ellenséggel szemben ugyan még harc képes, de teljesen tehetetlen a belső rend fenntartására. Radics propagandája teljesen átlugozta forradalmi szemléletét az ezredeket, amelyek nem is titkolják, hogy nem hajlandók löni a horvát parasztra.

Egy másik jelentésből kiderül, hogy a szerb vezérkar végzetes hibát követett el, amikor az osztrák-magyar monarchia elavult taktikájának alkalmazásával a szerb rekrutákat Horvátországban helyezte el a garnizonokba, a horvát fiukat pedig Szerbiában és Macedóniába vitte. Megállapítást nyert, hogy a horvát parasztpárt vezetősége külön tanfolyamokon oktatta ki a bevonuló utoncokat, hogyan kell forradalmosítani a szerbiai elemeket, amikor oda, mint katonák felvonulnak. Ugyanakkor pedig Radicsék utmutatása szerint a horvát nép nyájas örömmel, puha kenyérral, derült szeretettel, lánymosollyal fogadta a szerbiai vadonokból odazönlő főlig nomád, provoszlav utoncokat, akik e környezet hatása alatt teljesen a horvátok igézet alá kerültek és nemhogy hajlandók lettek volna löni rájuk, inkább minden alkalommal védelmükre keltek.

Mindezek felsoroitása után a francia köztársasági elnök és a francia vezérkar főnöke megállapították Sándor királlyal egyetemben, hogy Jugoszlávia megmentésének csak egy módja van, a békés megengedezés módja — a legnagyobb engedmények árán, még a különálló horvát állam elismerése árán is. Sándor király kijelentette, hogy hajlandó végrehajtani a francia köröknek ezt a béketervét, nem tagadta azonban, hogy Belgrádban a legnagyobb nehézségekkel fog találkozni. Fel fog lázadni ellene a nagy szerb politikusok, első sorban azok a bankárok, akiknek érdekei csak eddig nyerne kielégítést, amíg a mai központosított államban minden kitermelt érték Belgrádba zudul és az ő étvágyukat elégíti ki. Fel fognak lázadni a tábornokok, akiknek szervezete, az ugynevezett Fehér kéz eddig is sokszor keresztelte az uralkodó békés hajlandóságait. E nehézségek legyőzésére elhatározták Párisban, hogy a francia kormány nem titoklja el a maga békeközvetítő szerepét, hanem megfelelő formák között tudomására adja azt a szerb politikusoknak is és magának a szerb népek is. Ezért a francia külügyminisztérium félhivatalosa: a „Le Temps” vezércikkben összefoglalta mindezeket az engedményeket, amelyekre szükség van a szerb-horvát béke megteremtéséhez. A francia lapnak ez a száma ugyanakkor érkezett meg Belgrádba, amikor Sándor király vonata befutott. Bombaként ha-

tott. A tábornokok és bankárok vétót mondtak az uralkodó békeakarátának, a Fehér kéz mozgósított, bizalmi emberei a kormányban Hadzsizs tábornok hadügyminiszter és Marinkovics Vólya bejelentették lemondásukat. Hogy pedig végkép elvágják a megengedezés útját, az árnyékminiszterrelökkel kiadták a rendeletet, hogy Zágrádban a leg-

nagyobb ünnepekézt kell megülni Jugoszlávia megalapításának tizedik évfordulóját. Tudták, hogy ez ünnepevényen vér fog folyni és hullák borítják a zágrábi kövezetet. A Balkán által kiontott vér végeredményesen elmosta a francia köztársaság elnökének békeközvetítését és végleges szakítást idézett elő, amelynél már nem választási gummigolyók, hanem előreláthatóan ölmogyók fognak dönteni.

## Bolivia és Paraguay döntőbírótság elé terjeszti a közük felmerült konfliktust.

Washington, dec. 19. Múltán ugy a bolíviai, mint a paraguayi kormány bejelentette, hogy hajlandó döntőbírótság elé terjeszteni a közöttük felmerült konfliktust, a pánamerikai kongresszus tegnap este határozati javaslatot fogadott el, amelyben megelégedéssel veszi tudomásul a két kormány elhatározását s ugy Bolíviának, mint Paraguaynak szerencsés kívánatait fejezi ki.

Páris, dec. 19. A külügyminisztérium a késő esti órákban közzétette Zubizarreta paraguayi külügyminiszter Briandhoz intézett jegyzékét, amelyben a paraguayi külügyminiszter a bolíviai kormányt teszi felelősé a konfliktus miatt.

**Bolivia hadüzenet nélkül támadt Paragauyra**

— mondja a paraguayi jegyzék — s a bolíviai csapatok egy paraguayi erődítményt. Boqueront is megtámadtak, amelyet még máig sem ürítettek

ki. A bolíviai offenzíva megindulásával egyidejűleg

**bolíviai repülőgépek bombákat dobtak le paraguayi városokra.**

A paraguayi kormány ezzel szemben már az első pillanattól kezdve tudatában volt annak, hogy tagja a Népszövetségnek és nem viselhet háborút. A paraguayi kormány azonnal helyszíni vizsgálatot indítványozott, a bolíviai kormány azonban az indítványt nem fogadta el, valószínűleg azért, mert nyilvánvaló volt, hogy a vizsgálat Bolívia bűnösségének megállapítására vezetett volna.

Bolívia eljárása tehát betű szerint kimeríti a népszövetségi alapszabályokban megállapított „támadó fél” fogalmát. Paraguay egyébként már az első pillanatban elfogadta a pánamerikai kongresszus közvetítését is, amivel újabb bizonyosságot tett békés szándékai mellett.

## A kultuszminiszter 40 ezer pengőt adott a kiskunfélegyházi leánynevelő intézet kibővítésére.

Kiskunfélegyháza, dec. 19. Klebelsberg kultuszminiszter Szegedről jövet meglátogatta Kiskunfélegyházát. A város közönsége nagy ünneplésben részesítette Klebelsberg Kunó gróftól annál is inkább, mivel a városban már évtizedek óta nem volt kultuszminiszteri látogatás. A miniszter először a Constantineum leánynevelő intézetbe ment, ahol megtekintette az összes osztályokat, az intézet berendezését, majd résztvett a tiszteletére rendezett ünnepélyen.

Ezután a kultuszminiszter az intézet és a város vezetőségével tanácskozássra ült össze és ígéretet tett arra nézve, hogy 40 ezer pengővel hozzájárul az intézet halaszthatatlan kibővítéséhez, ha a város ugyanilyen összeget hajlandó erre a célra áldozni.

Ebédre a kultuszminiszter Hoffer József kormányfőtanácsos vendége volt, majd a délutáni gyorsvonattal visszautazott a fővárosba.

## A hadikölcsön segélyezés januárban és februárban erősebb tempóban indul meg.

A népjóléti miniszter kilátásba helyezte a hadikölcsön értékhatár kiterjesztését. Bethlen miniszterelnök bemutatta a kormányzó kéziratát az ülésszak berekesztéséről.

Budapest, dec. 19. A Ház mai ülésén folytatták a házzsabayrevíziós tervezet tárgyalását. Az egyes szakaszokhoz Tomcsányi V. Pál, Rassai Károly és Bródi Ernő szólaltak fel, akinek Örfly Imre előadó válaszolt. Utána Bethlen miniszterelnök fejtette ki elvi álláspontját. A szakaszokat legnagyobb részt hozzászólás nélkül, részben pedig az előadó szövegező módosításával fogadták el és ezzel a Ház a házzsabayrevíziós bizottság jelentését részleteiben is letárgyalta.

A ki nem elégített kívánásokról az

Az elnök ezután az ülést felfüggesztette.

Szünet után Bethlen miniszterelnök szólalt fel elsőnek, bejelentvén, hogy a kormányzótól az országgyűléshez kézirát érkezett. Kérte a Ház elnökét, hogy annak felolvasásáról és a felolvasás után a felsőházhoz való átutalásáról gondoskodjék.

Az elnök felvontotta a kormányzó kézirát, majd átadta a jegyzőnek felolvasás végett. A kézirát tartalma a következő:

„Magyarország országgyűlésének kormányzó üdvözlömetem.

Tisztelt Országgyűlés! A m. kir. miniszterelnök előterjesztésére az általam 1927 évi január hó 29-én megnyitott országgyűlésnek első ülészakát ezennel berekesztem, egyzersmind a második ülésszakát ez év december 20. napjára összehívottam nyilvánítom. Horthy sk., gróf Bethlen sk.”

Az elnök ezután bejelentette, hogy a Ház alelnökeinek, jegyzőinek, háznapgyainak, valamint az egyes bizottságoknak megbízatása lejárt. Köszönetet mondott a Háznak ugy a maga, mint lelépő tisztviselői nevében a bizalomért és támogatásért, majd javasolta, hogy a kormányzó kézirátnak megfelelően a holnap délelőtti ülésre tűzzék ki az új tisztviselők megválasztását. Az új házzsabayok alapján megválasztandó bizottságok létszáma megállapítva még nincs. Erre vonatkozólag a Háznak még ma kell határozni.

Bethlen miniszterelnök terjesztett elő ezután javaslatot az új bizottságok létszámára vonatkozólag, amelyek nagyrészt jóval nagyobb létszámmal fognak birni, mint eddig.

A Ház a miniszterelnök javaslatát elfogadta.

Az elnök bejelentette, hogy a Ház később fog határozni arról, hogy az ellenzék milyen arányban lesz képviselve a bizottságokban. Ezután javasolta, hogy a Ház legközelebbi ülését a kormányzó kézirátnak megfelelően holnap délelőtt tartsa.

A napirendhez Pakots József szolt hozzá, amelyet elfogadott s egyben szótvetette a hadikölcsön segélyezés ügyét. Kérte a népjóléti minisztert, hogy az 5 ezer koronás értékhatárt, valamint az 1500 pengős jövedelmi határt emeljék fel s a törvény rendelkezéseit a méltányosság szempontok szerint igyekezzenek érvényesíteni. Eseteket sorol fel arra, hogy a kisemberek egész vagyonyukat hadikölcsönbe fektették. Ezeknek hazafias érzését honorálni kell akkor is, ha jövedelmük nagyobb az értékhatárnál, mert amugy is olyan kis összeg az, amelyből ma megélni alig lehet. Sérlemek keletkeznek abból is, hogy a hadikölcsönjegyzők özvegyei nem kaphatnak segélyt, mert a törvény csak az egyenes ági örökösöknek biztosítja.

Szilágyi Lajos a napirendi javaslatot elfogadva kitért arra, hogy egyes vállalatok nyugdíjpénztáraikat igyekezzenek kivonni a népjóléti miniszter ellenőrzése alól. A vonakodó vállalatok nyugdíj alapját állami kezelésbe kellene venni.

Vass népjóléti miniszter Pakots Józsefnek válaszolva hangoztatta, hogy a hadikölcsön segélyezési törvény rendelkezéseitől nem térhet el, még méltányossági szempontból sem.

A téli inséges hónapokban, decemberben, januárban és februárban indul meg erősebb tempóban a segélyezés.

adatok birtokában törvényes uton újra rendezhetik a segélyezés egyes feltételeit.

Ha kitűnik, hogy az előirányzott összeget nem vették teljesen igénybe, úgy javasolni fogja az értékhatár enyhítését és a segélyezés kiterjesztését az özvegyekre s esetleg a testvérekre is.

Szilágyi Lajos felszólalására kijelenti a miniszter, nem tart attól, hogy a vállalatok vonakodni fognak. Tény, hogy sok kereskedelmi pénzárnyék a vagyona részben veszendőbe ment. Az állam ezeknek szanálását nem tudja magára vállalni, ahol a szociális szempontok igazolják, ott az állam bizonyos mértékig vállalja ezeknek a nyugdíjintézeteknek anyagi rendbehozását. Az ilyen állandó felülvizsgálat erős ellenőrzést is jelent és ezt az ellenőrzést a kormány állandóan fenn fogja tartani. Az elnök napirendi indítványát fogadja el.

Az elnök kijelenti, hogy a mai napirendre kitűzött interpellációkat csak a következő ülészekon lehet elmondani, mivel a kormányzói kézirat ezt az ülészekot berekesztette.

Ezzel az ülés háromnegyed 2 órakor véget ért.

#### KEDVEZŐ AZ ANGOL KIRÁLY ÁLLAPOTA.

London, dec. 19. A király állapotáról kiadott újabb jelentések általában biztatóak. A ma reggeli lapoknak felsőhelyről sugalmazott nyilatkozata, a helyzetet összegezve megállapítja, hogy a király állapota kedvezőbb, mint 30 órával ezelőtt volt és hangsúlyozza, hogy a betegség további lefolyásával a hullámzások elkerülhetetlenek, aminek jelentőségét azonban nem kell tulozni.

London, dec. 19. A délelőtti kiadott orvosi jelentés szerint a király nyugodtan töltötte az éjszakát, tegnap a jelzett javulás tovább tart.

#### ÁLLANDÓ AZ ÉRDEKLŐDÉS A MŰPARTOLÓ EGYESÜLET KIALLITÁSA IRÁNT.

Állandó érdeklődés nyilvánul meg Sass Árpád festőművész, Endró Margit keramikus, Varga Ilona és Pálffy Irén iparművész kiállításai iránt, a mely vasárnap nyílt meg a városi múzeumban. A kiállítások igen sok fővárosi kiállítással vetekszik.

Sass Árpád, a fiatal magyar művészárda egyik igen tehetséges tagja, akinek a fővárosban jelentékeny sikerei voltak („Szolnoki Tabán” című képével díjat nyert, míg „Szolnoki uccs” című képét a főváros vette meg muzeuma számára). Negyven válogatott képét hozta városunkba.

Endró Margit keramikust, külön nem kell bemutatnunk, mert számos sikeres kiállításán alkalma volt a debreceni közönségnek munkái művészi voltáról meggyőződni.

Varga Ilona iparművész női eredeti és művészi bormunkáival, hangulatos modern pergament lámpaernyőivel, ötletes apróságával és legjobb tanítványai munkáiból összeállított kollekcióval vesz részt.

Pálffy Irén közismereti magyar fadóbozai, párnái, sál munkái, sok finom színhatású baticmunkája és bájos apróságai szépen egészítik ki a kiállítást.

## Tüzelőanyag

kedvező fizetési feltételek mellett legjutányosabban beszerezhető a

**Tüzelő- és Épületfakereskedelmi Rt.-nél**

Debrecen, Sas uccs 4. (Kossuth u. sarok.) Kölcsonyi Segélyező-palota.

## Kormányzói kézirattal berekesztették az országgyűlés első ülészekát.

A mai napon megkezdődik a második ülészek.

Budapest, dec. 19. A felsőház mai ülésén az elnök bejelentése után vita nélkül egyhangulag elfogadták az Olasz országgal kötött állategészségügyi egyezmény beikkekelyezéséről szóló törvényjavaslatot. Ezután áttértek a vízi-beruházásokról szóló törvényjavaslat tárgyalására, amelyhez Igaz Béla, Szöke Gyula szóltak hozzá. Utánuk Máyer János földmivelségi miniszter ismertette a javaslat jelentőségét s kérte annak elfogadását. A felsőház a javaslatot általánosságban s részleteiben elfogadta.

Wlassich Gyula elnök ezután az ülészeket a kormányzói kézirat megérkezéseig felfüggesztette.

Szünet után báró Wlassich elnök bejelentette, hogy a Ház elnökétől átirat érkezett, amelynek kíséretében megküldi az országgyűlés első ülészekának

berekesztéséről és a második ülészek megnyitására szóló kormányzói kéziratot.

Latinovics Endre jegyző felolvasta a kormányzói kéziratot, amelynek alapján báró Wlassich Gyula elnök az ülészekat berekesztettnek nyilvánítja és emun ciálja, hogy a felsőház holnap délelőtti 11 órakor tart ülészeket, amely alkálommal megtartja az új ülészekakra a szükséges választásokat.

Ezzel az ülés egy óra után pár percet véget ért.

Budapest, dec. 19. A felsőház esütörtöki második ülészekának megnyitó ülészeket a rendes szokástól eltérőleg 11 órakor tartja. Tárgy: A kormányzói kézirat újabb való felolvasása, a felsőház háznapjának és jegyzőinek, továbbá a bizottságainak megválasztása.

## A tégláskertiek küldöttsége polgármesternél.

A Balogh Mihály ucca salakkal való meghordását kérték.

Szerdán délelőtti népes küldöttség kereste fel a vásárosházán dr. Vásáry István polgármestert. A küldöttség tagjai a tégláskerti birtokosokból kerültek ki, akiket Tóth Gyula vezetett a polgármester elé.

Tóth Gyula elmondotta, hogy a Tégláskertben, a Balogh Mihály ucca különösen nedves időben teljesen járhatatlan, s így az ott lakókat csaknem teljesen elzárja a forgalomtól. Az érdekeltség nevében az ut megvizsgálását és járhatóvátételét kérte a polgármestertől.

A Balogh Mihály uccát hat évvel

ezelőtt a tégláskerti birtokosok a saját költségükön hordatták meg salakkal. De azóta a salak lassanként bekerült a földbe s így az ut esős időben gödrössé vált.

Vásáry polgármester megnyugtató választ adott a küldöttségnek, ígéretet tett, hogy azonnal intézkedik az ügyben és utasítja a műszaki egyosztályt, hogy az utat vizsgálja felül és a lehető legrövidebb időn belül borítsassa be salakkal, illetve tegye járhatóvá.

A küldöttség megnyugvással vette tudomásul a polgármester választát.

## A kollégiumi diákszövetség irodalmi estélyeket fog tartani.

Összeállítják a kollégiumi diáknyelv szótárát.

A Kollégiumi Diákszövetség f. hó 18-án, kedden délután dr. Magoss György elnöke alatt népes értekezletet tartott a ref. főgimnázium tanács-termében. Csobán Endre főtákar pont-ról-pontra ismertette azt a hatalmas programot, amit a Szövetség maga elé tűzött s amit meg is valósít, mert erre a tagok hatalmas száma és ezek között társadalmi életünk vezető egyéniségei mindenben garanciát nyújtanak. A Szövetség nemes céljainak elérésére már eddig is több nagylelkű adakozás történt; hogy csak egy párat említsünk a sok közül: gróf Dégenfeld Pál 500 pengő, dr. Kölesy Sándor 200 J, dr. Galánffy János 100 P, stb. Nemes utmutatásokat bizonyára sokan követni fogják a jövőben, mert a Szövetség legelső célul azt tűzte ki, hogy arra érdemes több szegény diákot elejétől végig: a középiskola I. osztályától kezdve egészen a főiskolánk utolsó évfolyamáig segít, támogat és az életben biztos kenyérhez juttat.

További programja a Szövetségnek az öreg Kollégiumból kikerült s ma már országos hírnevet szerzett írói gárdája bevonásával magas színvonalu irodalmi estélyek rendezése, tarkítva a régi diák-élet sok-sok felejthetetlen és nevelő hatásu történetének feltárásával. Ezeknek sikerét már előre biztosítják olyan országos nevek viselői, mint Csathó Kálmán, Móricz Pál, Móricz Zsigmond, Maday Gyula, Oláh Gábor, Baja Mihály és még számos öreg diák.

A Kollégiumi hősi halottainak emléket is méltó módon megörökíti. Erre Medgyessy Ferenc művészmestert, volt diákját kéri fel a Szövetség. Össze gyűjti s kiadja a diák anekdotákat, melyek több kötetet tesznek ki és hasznos okulásra és mulattatásra szolgál-

nak nemcsak a mai diákoknak, hanem kedves visszaemlékezések lesznek az öreg diákoknak is.

A kollégiumi diákeletben egy külön diáknyelv keletkezett évszázadok folyamán. Ez is az Alma Mater szellemi kincsétárának egyik értéke és ezt is összegyűjti és a nyilvánosság elé bocsátja a Szövetség.

A tagokkal való testvéri kapcsolat, a diákság idején megkezdődött baráti érzés ápolása és fejlesztése is további célja a Szövetségnek. Ezt barátságos összejövetelek tartásával valósítja meg. Nem bankettszerű vacsorákra s egyáltalában nem olyan összejövetelekre gondol a Szövetség, melyek a tagokat súlyos kiadásokkal terhelik. Egy pohár sörre vagy egy pohár borra jönnek össze a tagok s fehér asztal mellett fesztelenül egy-egy komoly s egy-egy vig téma megbeszélésével teszik kellemessé az összejövetelek egy-két óráját. Az összejövetelek megrendezésével dr. Nagy János ügyvédet, a Szövetség titkárárt bízta meg az értekezlet s elhatározta, hogy az összejöveteleket minden hó első szerdáján d. u. 6 órakor tartja meg, így az első 1929. év január 2-án Gazdag és sokoldalú a nemes program, amit a fentiekben csak nagyjából ismertettek kivül még megvalósít a Szövetség s hisszük, hogy az Alma Mater négy évszázados történelmi múltjára méltó lesz áldásos munkájuk, mely munkához a Kollégium minden egyes volt diákjának egytől-egyig a Szövetségbe való tömörülése és ott nem lankadó tevékenysége elengedhetetlenül szükséges.

#### A PÉTERFIA UCCAI PAROCHIALIS KÖRZET ÖSSZEJÖVETELET AZ ANDAHÁZY INTERNÁTUSBAN FOGJA TARTANI.

A debreceni ref. egyház Péterfiai Parochialis Kore által 1928 nov. 13-án, a Nagytemplomban megválasztott 60 tanácsos december 1-én tartotta első gyűlést, amikor is a megválasztott és teljes számban megjelent, részben nökből álló testület, ünnepélyes keretek között letette az esküt dr. Baltazár Dezső püspök kezébe, aki a testülethez magasztos és buzdító beszédet intézett. Ezután megválasztották a szervezeti szabályzat 28-ik paragrafusának megfelelő tisztviselőket.

A gyűlés további folyamán kialakult közóhaj arra irányult, hogy az egyház tanácsnak és a kör tagjainak minél gyakrabban kívánt tanácskozásai és össmerkedéseivel kapcsolatos vallásos összejövetelek részére, egy a péterfai kör területén megszervezendő alkalmas helyiség keritessék.

A parochialis kör alatt írt gondnoka járt el e célból dr. Vass Károly városi tanácsnoknál és Nagy Sándor vallás tanárnál, a kiknek megértő és lekötelő szívéllyességéből most már közhírű tesztem, hogy az u. n. Andaházy-Szilágyt internátus épületében, a földszinten lévő nagy ebédő fog a fenti összejövetelek céljára szolgálni. A terem fűtéséről és gázvilágításáról gondoskodni fognak.

Nt. Soposs Imre vezető köri lelkeseszel egyezően az első összejövetelet a fent megjelölt helyen december 29-én, délután 5 órára hívjuk össze, mikor a péterfai parochialis körben lakó buzgó egyháztagokat, főként tanácsstagokat, szeretettel és bizalommal meghívjuk.

Harsányi Gusztáv, egyházi részú gondnok.

## Karácsonyi ajándékok!

Hölgyek részére:

Parfümszerők nagy választékban. Manikür és fésűkazetták, szappan és parfüm kazetták, kölnivizek és parfümök, Honblgant, Guerlain, Caron, Roger s Gallet, stb. Külföldi gyártmányok minden átváltatásban. Beszerezhetőek a



**Korzó Drogeriában,**  
Telefon 14.80. Piac ucca 42. sz.

Szerezzünk

**takarékbetétkönyvet**  
a Kölcsonyi Segélyező-Egyletnél!

A szövetkezet a betéteket legmagasabban kamatoztatja s a kamatot félévenként a tőkéhez csatolja. Betétként bármikor bármely összeg befizethető.

Legkisebb betét 1.— P.

### AZ AFGÁN FELKELŐ ELFOGLALTAK KÉT ERŐDÖT.

Delhi, dec. 19. A felkelők állítólag elfoglaltak két, a várost uraló erődömet s ennek során sok fegyvert és löszert zsákmányoltak. Ugy hírlik, hogy erősítéseket várnak a támadás megkezdésére. Egy angol repülőgép, amely a kabuli brit követséggel akart összeköttetést helyreállítani, több lövéstől találva, kénytelen volt, valószínűleg Kabul közelében leszállani. Arról még nincs hír, hogy a repülőgép pilótája megsebesült-e.

Budapest, dec. 19. Az afgán harcok még mindig tartanak a kormánycsapatok és felkelők között. Angol lapok értesülése szerint a felkelésben Oroszország és Törökország is szerepet játszik, az idegen alattvalókat azonban nem fenyegeti veszély.

### HEVESMEGYE ÜDVÖZÖLTE A FÖLDMIVELÉSÜGYI MINISZTERT

Budapest, dec. 19. Hevesvármegye törvényhatósági bizottsága Hedry Lőrinc főispán elnöklésével tartott ülésén többek között Plo István igazgató, volt képviselő javaslatára elhatározta, hogy felirathat üdvözlő Mátyer földmivelésügyi minisztert abból az alkalomból, hogy az OMCE közgyűlésén a magyar mezőgazdaság védelmében mondott beszéde miatt igazságtalan támadásban részesült.

### CSEKÉSZET

A „Magyar Cserkész” szerkesztője Debrecenben.

Lapunk hasábjain már hirt adtunk arról, hogy Vidovszky Kálmán a Magyar Cserkész lap szerkesztője Debrecenbe érkezik. A mindenki által szeretetnek és tiszteletnek örvendő „Kálmán bácsi” itt van. Megérkezett. Sok elfoglaltsága dacára tudott magának szakítani annyi időt, hogy a debreceni cserkészek szüleihez is szólhat ma délután 4 órakor az iparosiskola tornatermében. Minden cserkészszülőt és barátot szívesen elvárunk, tehát ma délután.

Aki ismeri Vidovszky Kálmán nemes egyéniségét és tudja, hogy mint lelkipásztor is mennyire el tudja ragadni szónoki tudásával felnőtt hivat, az bizonyára megtudja érteni a serdülő ifjúságnak hozzá való szeretetteljes ragaszkodását is. Irásaival ő nevel és egy tisztább és egyenes utat mutat annak, ki életét a felebaráti szeretetnek arra a fokára emeli, honnan az evangéliumi szeretetnek fényugara világít. Épen ezért teljes bizalommal hiszik a cserkészet vezetői, hogy Vidovszky Kálmán által tartandó szülői értekezleten minden cserkészszülő ott lesz és tőle személyesen fogják hallani azt az alap igazságot, hogy nemzeti ujja életünk sünk a gyermek tökéletes nevelésétől függ.

Szép és finom  
**karácsonyi és ujévi**  
ajándéktárgyak  
dus választékban  
legolcsóbban

**Kurián Gyula**

órás m. és ékszerésznél szerzethetők be

Debrecen, Ferenc József-ut 42. sz.

Legpontosabban szabályozható órák és finom ékszerek nagy választékban. — Óra és ékszerjavítások legjobban és legolcsóbban készülnek.

## Értekezleten tárgyalták a magyar dalkultúra fejlesztésének ügyét.

A nép körében is erősen terjed a jazz-muzsika. — Háromszáz magyar dalárda több mint 15 ezer dalost foglal magában

Budapest, dec. 19. Gróf Klebelsberg a magyar dalárda ügy és a magyar dalkultúra fejlesztése ügyében értekezletet hívott össze. A miniszter megnyitó beszédében hangzott, hogy szükség van a magyar dal fokozott mérvű támogatására, mert már a nép között is terjed az idegen dzsessz muzsika. Ebben legfőbb ellenszer a dalárda, amely a legnagyobb rétegben is legjobban tudná megtámasztani a magyar léleknek azt az érdekes és gyönyörű termékét, amelyet magyar dalnak nevezünk.

A felszólalás során a magyar dalos-ügy mai állapotát ismertette Gerlóczy Béla, az országos Daloskövettség ügyvezető elnöke. Több mint 300 magyar dalárda 15 ezer dalost foglal magában. Ismertette azokat a fejlődési lehetősége-

ket, amelyet az országos szervezés ígér. A vidék szempontjából Véték György polgármester, a főváros részéről Purybi Győző tanácsnok foglalkozott a kérdéssel. Szeghő Sándor országos karnagy a karnagyképzésről és Hubay Jenő a tanfolyamok jelentőségéről beszélt. — Lichtenberg Emil az iskolai zenetanítás reformját sürgette.

Karafiáth Jenő a testnevelés és dalkultusz kapcsolatát emelte ki és felszólalása után Mátyás tábornok, valamint Vitz Béla a cserkészszövetség elnöke adta felvilágosítását a levante és cserkészszervezet dalárdáiról és zenekarairól. A miniszter kifejtette, hogy a nagyjelentőségű dalosügy támogatása elől nem zárkozik el az állam, azonban e téren a társadalomnak is meg kell tennie a magáét.

## Tegnap tették az első terhelő vallomást Nagy István bíró ellen.

Egy tanu látta, amint pénzt adtak át Nagy István bírónak.

Budapest, dec. 19. Nagy István bűnperében ma Kovács Marcell ügyvéd és Szegő Zsigmond ügyvéd azt vallották, hogy Spatz kereskedő állandóan panaszkodott Nagy Istvánra és a kirendelt vagyongépelőre. Az ügyvédek azonban megállapították, hogy a vagyongépelő díjak kirovása törvényszerű volt. Oppler Emil dr. ügyvéd, Gaár Vilmos ny. kuriai bíró és Kürti István ny. járásbírósi elnök vallomása után Molnár Elemér azt vallotta, hogy egy alkalommal együtt ment Szántó Bélával, aki találkozott Nagy Istvánnal. Látta, amint Szántó valamit átad Nagy

Istvánnak s az volt az impressziója, hogy Szántó azt a hárommillió koronát adta át Nagynak, amit röviddel ezelőtt vett fel. Nagy Istvánt ezután Molnárral szembesítették. Látta azt, hogy valamit átvettem Szántótól? — kérde Nagy István.

— Azt nem láttam, válaszolja a tanu, én csak az átadást láttam.

Nagy István kéri a bíróságot annak megállapítására, hogy a kérdéses időben tárgyalt, tehát nem lehetett az uccán.

A tárgyalás folytatását hétfőre halasztották.

## Tömegsirokra bukkantak egy budapesti bérház építkezésénél.

Eddig ötven emberi csontvázat ástak ki a munkások.

Budapest, dec. 12. A Klotild uccának Szemere uccával és Honvéd uccával határolt részén pár héttel ezelőtt hatalmas bérház építkezésé munkálatait kezdték meg. A földmunkálatok során ma délután emberi csontokra akadt az egyik munkás. Felfedezéséről jelentést tett a munkavezetőnek és

csakhamar hatalmas tömeg nézte nagy érdeklődéssel a kiástott emberi csontvázat.

A munkavezető utasítására a munkások tovább folytatták a felfedezés helyén az ásást és pár centiméteres földréteg eltávolítása után egy hatalmas üregre bukkantak, amelyben szépen egymásmellé helyezve feküdtek az emberi csontok.

Természetesen ezek a csontok már nem alkottak egységes csontvázat, hanem részekre hullva feküdtek. A csontok fekvéséből meg lehetett állapítani, hogy tömegsirt fedeztek fel,

amelybe szabályosan egymás mellé fektettek a holttesteket. A csontok már régóta lehetnek a földbe elásva, mert legtöbbször már az első érintésre szétporlad.

Az emberi csontokat a munkavezető utasítására nagy halomban gyűjtötték össze és értesítették a hatóságokat erről a felfedezésről. Összesen ötven csontvázat emeltek ki ma délig. A tömegsirt felfedezésével kapcsolatban Gárdonyi Albert főlevéltáros a következőket mondta:

A Klotild ucca és Szemere ucca környékén a XIX. század elején köztető volt.

— A köztetőt először a Deák-tér mellett helyezték el, ezt a temetőt azonban az építkezések miatt a XVIII. század végén megszüntették, magát a temetőt pedig kihelyezték a külső területre. A XIX. század elején érkeztek el arra a helyre, ahol most a csontvázat találták, tehát a feltárt sírok legalább száz évesek. Abban az időben, mikor a temető létesült, a városnak ez a része teljesen pusztai terület volt.

### SZTERÉNYI BÁRÓ ABBÁZIÁBAN VACSORÁT ADOTT A ROMÁN DELEGÁCIÓ RÉSZÉRE.

Abbázia, dec. 19. Szterényi József báró ma este a Kontinentál szálló nagytérképében a román delegáció tiszteletére vacsorát adott, amelyen a román delegáció és a magyar delegáció, Lakatos Gyula képviselő és Császár Károly ny. miniszteri tanácsos vettek részt.

### REISINGER KÉPVISELŐ FELESEGE INZULTALTA PÁYER KÁROLYT.

Budapest, dec. 19. Ma a kora esti órákban a szociáldemokrata párt Kertész ucai szakszervezeti helyisége előtt Páyer Károly szociáldemokrata képviselőt Reisinger Ferenc szociáldemokrata képviselő felesége tetteg inzultálta, egy köztük levő régi affér következtében.

### ÉVRŐL-ÉVRE CSÖKKEN AZ ANGOL SZAKSZERVEZETEK TAGJAINAK A SZÁM.

London, dec. 19. Az angol szakszervezetek taglétszáma 1920 óta ugyyszólván megszakítás nélkül csökkentek. A legutóbbi hivatalos adatok szerint az 1924 év végén a szakszervezetek taglétszáma 4.908.000 volt, ami az 1926 évvel szemben 299 ezer főnyi csökkenést jelent.

## MEINL ajándékkosár.



Tetszés szerinti összeállításban, mellyel mindenkinek örömet szerezhetünk

## Karácsonyfa állványok,

gyermekedények,  
gyermekszerszámok,  
korcsolyák

kaphatók

**Sesztina Lajos**

vásnagykereskedésében

DEBRECEN. TEL.: 6. és 15-48.

## Halottszállítást autón eszközöl vidékre is!

M. Kir. Tisza István Tudomány Egyetem klinikai szállítója:

**FEHÉRTÓI DÁNIEL** temetkezési vállalkozó  
Debrecen, Dégenfeld-tér 4. Telefon nappal: 11-85.

## NAPIHIREK

Időjárás. Száraz és igen hideg idő várható.

**Nem tárgyal önálló indítványt a mai városi közgyűlés.** Debrecen város törvényhatósági bizottsága ma tartja meg közgyűlését, mely i-ánt nagy érdeklődés nyilvánul meg. A tanácsnoki állás betöltésével kapcsolatban ugyanis a megüresedett II. oszt. aljegyzői, első és II. oszt. fogalmazói s egyéb állások betöltésére is sor kerül. Ezuttal azonban ugy az interpellációk, mint az önálló indítványok elmaradnak.

Esküvő. Besse Miklós, a Csokonai színház segédrendezője, szerdán tartotta esküvőjét Kondor Erzsike urleánnyal. Az egyházi áldást az ifjú párra Baja Mihály lelkész adta. Tanúk voltak a menyasszony részéről Osváth Ödön ref. főgimnáziumi tanár, a vőlegény részéről Unger István, a Csokonai színház tagja. Az ifjú párt esküvőjük alkalmából a rokonok, barátok, pályatársak és ismerősök nagy számban vették körül gratulációikkal.

**A MANSz. küldöttsége dr. Vásáry István polgármesternél.** Szerdán délután a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének debreceni csoportja küldöttségileg kereste fel dr. Vásáry István polgármestert. A küldöttség tagjai a következők voltak: Fráter Erzsébet, Ollinger Bónáné és Uray Sándor ref. lelkész. Az el-kelő deputáció a MANSz. képviselőiben üdvözölte Vásáry polgármestert, aki hosszasan elbeszélgetett a küldöttség tagjaival.

Az iparostanonciskola cserkészcsapatának zászlószentelése. A debreceni fiú iparostanonciskola 954. sz. Török Bálint cserkészcsapata december 23-án, vasárnap délelőtt 11 órakor, a városi zeneiskola hangversenytermében Zászlóavató ünnepélyt tart. Műsor a helyszínen kapható 50 fillérért. Belépti-díj nincs. Adományokat a csapat felruházására hálásan vesz és hirlapilag nyugtáz a rendezőség. Ülőhelyek iránti igényeket az iparostanonciskola irodájában lehet december 22-ig bejelenteni.

**Karácsonyra legizlésebb csokrok, kosarak, cserepes virágok legcsebbben „Róza” virágcsarnok, Kossuth ucca 2. sz.**

### Olosobb mint otthon!

és fáradtságba sem kerül.

Mindentéle **DESSERT,**

**TORTA, DIÓS-MAKOS PATKÓ, PARFAIT, KRÉM, FAGYLALT,**

pogácsák, szendvicsek, sütemények.

HA ELŐRE MEGRENDEL!

**KARÁCSONYRA**

**JOST CUKRÁSZDÁBAN**

TEJSZINHAB ALLANDÓN.

TELEFON 8-97.

## 11 millió értékű kábitószert foglalnak le egy amerikai csempészésnél.

Newyork, dec. 19. A nemrégiben meggyilkolt Rothstein színész és csempész, aki kábitószerek csempészésének finanszírozásával milliós vagyont szerzett, irodájának lefoglalása és átvizsgálása révén a szövetségi hatóságoknak az elmúlt éjszaka sikerült Newyork kikötőterületén egy tonna súlyos és kb. 5 millió dollár értékű csempészett kábitószert lefoglalni, amely a Rochambeau gözöson érkezett nemrégiben a Hubson-Riverdokkhoz és amelynek címzettje egy philadelphiai személyiség, akit a nemzetközi kábitószercsempész

szindikátus főnökének tartanak. Ezen a küldeményen kívül egyedül decemberben majdnem 10 millió dollár értékű kábitószert foglaltak le.

A szövetségi ügyész közölte, hogy a csempész szindikátus óriási elágazásáról senkinek sincs sejtelve és hogy középpontja valahol Franciaországban, vagy Svájcban lehet. A nemzetközi szerződések alapján igyekeznek a vállalkozásban részes személyeket Amerikának kiszolgáltatni, vagy pedig hazájuk bírósága előtt felelősségre vonatni.

## Megkezdte a debreceni törvényszék Zöld Aladar raga mazzsi perének tárgyalását.

A tárgyalás több napon át fog tartani.

Madefalvi Zöld Aladar ny. határrendőrségi százados még 1921-ben Debrecenben találkozott Szentiványi Sándor szatmármegyei főtitkarsal, akivel hosszasan beszélgetett az „otthoni”, a szatmármegyei állapotokról. A beszélgetésnél aztán Zöld Aladar a vád szerint azt a kijelentést tette Szentiványinak, hogy Szatmárban sirtalmas az állapotok, mert Péchy László főispán erőszakoskodik ott, szesz csempész, krumpolival panamáztik, Jeszenszky főszolgabíró pedig kiűldözte a hivataláról.

A beszélgetésnél tett kijelentések a fülébe jutottak Péchy László főispánnak, aki rágalmazás miatt feljelentette Zöld Aladart. A debreceni járásbírószék évekkel ezelőtt tárgyalta ezt a rágalmazási ügyet és Zöld Aladart 600 ezer korona pénzbüntetésre ítélte.

Felelősséget folytán hónapokkal eze-

lőtt tárgyalta a bűnpert a debreceni törvényszék. A bíróság a járásbírószék ítéletét megsemmisítette és kimondta, hogy a törvényszék illetékes első fokon ítéletet hozni a rágalmazási perben.

Zöld Aladar rágalmazási perében a debreceni törvényszék tegnap délelőtt kezdte meg az újabb főtárgyalást. A bíróság a tényállításokra vonatkozólag elrendelte a valódiság bizonyítását és helyt adott az ügyész és a védő által előterjesztett bizonyítási indítványoknak is.

A tegnapi főtárgyaláson a vádat dr. Mező Sándor ügyészégi elnök képviselte, a védelmet dr. Fényes Endre ügyvéd látta el. A bíróság a tárgyalás folyamán több tanút hallgatott ki. Az újabb bejelentett tanukat pedig péntekre idézte meg a bíróság.

## Éjszaka reflektorfény mellett keresték a halottakat a leégett berlini rádiógyár romjai alatt.

Három halott, egy haldokló, 24 sebesült.

Berlin, dec. 19. A nagy tüzkatasztrófának, mely a Schönleinstrassen egy ötemeletes bérházat hamvasztott el, eddig három halottja van, a kórházba szállított súlyosan sebesült munkások közül ma reggelre hárman meghaltak és egy munkásleány a halállal vívódik. Ezenkívül

még négy súlyosan sebesült munkásnőt ápolnak a kórházban, akinek állapotuk veszélyes, 24 sebesült eledenben tul van a veszélyes, noha gyógyulásuk hosszú ideig fog tartani.

A tűzoltóság egész éjszaka reflektorok fénye mellett takarította el a kiégett ház belsejében az üszkös romokat, amelyek alatt halottakat sejt.

Nem lehet ugyanis megállapítani, hogy az elpusztult Becker-féle rádiógyárban és a felette levő zongoragyárban alkalmazott munkások és munkásnők közül nem hiányzik-e valaki, mert a két gyár minden berendezésével együtt az üzlet

könyvek és az alkalmazottak bérlajstromai is elégték. A legnagyobb erőfeszítéssel sem sikerült a leégett nagy bérpalota udvaráról elhordani a több métermagasan feltorlódtott faltörmelkeket és a lezuhant gerendákat, a munka még estig is eltartthat, de

nemcsak az udvaron levő romhalmoz alatt sejtene halottakat, hanem a beszakadt emeletlek padló és menyezetei alatt is.

Helyesen cselkszik, ha varrógép-, tü-, olaj- és fonalszükségletét nálunk fedezi. Singer varrógép alkatrészek elismerten a legjobbak. Singer varrógép fióküzlet, Debrecen, Piac u. 79.

Képes és meséskönyvek, karácsonyfadiszek, szentképek, festmények, karácsonyra alkalmas ajándéktárgyak legnagyobb választékban Antalfy József könyvkereskedésében, Szent Anna- és Varga u. sarok.

## A KELLOGG PAKTUM AZ AMERIKAI SZENÁTUS ELŐTT.

Washington, dec. 19. A szenátus külügybizottsága ajánlotta a szenátusnak, hogy a Kellogg-féle szerződést háború kiküszöböléséről fogadja el.

## ELJÁRÁS INDUL A ZÁGRÁBI TUNTETŐK ELLEN.

Buegrád, dec. 19. Mint Zágrábból jelentik, a december 1-iki tüntetések husz résztvevője ellen vádat emeltek az állam védelméről szóló törvény alapján.

## Hat heti fogházra ítélték Szepessy debreceni táncmestert.

Erdekes rágalmazási ügyet tárgyalt tegnap délelőtt a debreceni járásbírószék dr. Bónyi Bertalan járásbíró. A rágalmazási ügy előzménye két évre nyulik vissza, amikor Balogh Bónáné Vattay Margit táncmestert a Péterfia uccán megnyitotta tánciskoláját. Szepessy Ferenc táncmester, akinek a Dégenfeld tér 2. szám alatt van tánciskolája, több ízben, többek előtt súlyos becsületsértő kijelentéssel illette Vattay Margit táncmestert s azt a rágalmakat terjesztette róla, hogy a táncmesternő növendékeit, ahelyett, hogy megtanítaná táncolni, lelkileg megmélyezi. A súlyos sértő rágalmak miatt Vattay Margit feljelentette Szepessy Ferencet, akit a debreceni járásbírószék tegnap rágalmazás miatt hat heti fogházra ítélt. Az ítélet ellen Szepessy Ferenc fellebbezést jelentett be.

Orvosi hír. Pofok György főállatorvos Varga ucca 7. szám alatt állatorvosi rendelőjét megnyitotta. Szegények bejáró betegének ingyen rendelés. Telefon: 7-70.

Értesítés! Az ékszer, óra és ezüstszakma speciális különlegességei megérkeztek s azok legolesobbán kaphatók Sándor Armin ékszerésznél.

**Karácsonyfadiszek, „Thuringiai” karácsonyfadiszgyár közvetlen behozatala, eladás viszonteladók részére is, képeskönyvek 40 fillértől, meséskönyvek képekkel, kötve, aranynyomással 1 pengő. SPRINGER papír, könyv-, fotoszaküzletében.**



**PALOTATOL KUNYHOIG DIANA SÓSBORSZESI**

A nagy világot össze-vissza bejártam

**Horváth hentes-árúinál**  
jobbat nem találtam.

Kossuth ucca 13.

TELEFON 6-78. — Fióküzlet: CSAPÓ UCCA 93. SZ. — Kolbász 2 pengő:01.

Pár nap múlva

itt a Karácsony! Siessen beszerezni karácsonyi cukorka, csokoládé, karácsonyfadisz, gyertya stb. szükségleteit, a legelőnyösebben.

**Pálffynál**

Kossuth ucca 7.

### A ROMÁN SZENÁTOR VÁLASZTÁS ALKALMÁBÓL AZ EGYIK VÁLASZTÁSI ELNÖK LERESZEGEDETT.

Budapest, dec. 10. A szenátorválasztások során az egyik bukaresti kerületben Radolescu liberális párti bíró, választási elnök szünetet rendelt el és elhagyta a szavazótermet. Betért egy mulatóba és hiába volt minden figyelmeztetés, hogy a szavazást folytatni kell, mert még igen sok választó akar leszavazni, ő kijelentette, hogy addig mutat ameddig neki jól esik, végül úgy lereszegetett, hogy lehetetlen volt vele folytatni a tárgyalást. A bizalmi férfiak telefonon kérték az ilfovi törvényszéket, hogy más bírót küldjön ki, ami meg is történt s a szavazást hajnali 5 órakor folytatták tovább.

**Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő nagyobb nyereményeket sorsolták ki:**

5000 pengőt nyert: 76071.  
2000 pengőt nyert: 56062.  
4000 pengőt nyertek: 3054, 9758, 36280.  
800 pengőt nyertek: 10755, 17188, 24133, 42412, 56378.  
500 pengőt nyertek: 9135, 11415, 14449, 26453, 29972, 40616, 53166, 56243.  
Azonkívül kihúztak még 20 darab 200 pengős nyereményt és 962 darab 100 pengős nyereményt. A IV. osztály húzása 1929. január 15-én és 16-án lesz.

**Hajtók.** 18 éven felüliek, vasárnap, 23-án a Nagyerdőn tartandó hajtóvadászatra jelentkezhetnek a nagyerdei csöszháznál (Simonyi ut végén) napibér 2 pengő.

**Pénzjutalom a Márton-féle betörés nyomravezetőinek.** Már több mint egy hete vannak, hogy a Piac uccai Márton-féle divatüzletben betörők ár tak és közel 10 ezer pengő értékű holmit vittek el, azonban még mindig nem sikerült kézrekeríteni a betörés tetteseit. Most a cég tulajdonosa Márton Gyula 200 pengő jutalmat ajánlott fel annak, aki a rendőrséget nyomra vezeti.

**Bokor** Judith cellóművész, Kósa György zongoraművész hangversenye december 22. Arany Bika. Zenekedvelők harmadik bérlet. Napi jegyek Méliusznál.



**SINGER**  
varrógépek  
rég bevált jó minőségben  
kedvező  
fizetési feltételek  
**SINGER VARRÓGÉP**  
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG  
**PIAC UCCA 79.**

**Női felöltők,**  
szőrmebundák,  
leányka kabátok, szövet- és selyem  
ruhák legolósóbban nagy választékban kaphatók

**Barta Ferencné**  
női felöltők áruházában  
Debrecen, Piac ucca 55.  
„HUNGÁRIA“ KÁVÉHAZ MELLETT.

## A kormányzó, a miniszterelnök, Andrássy, Apponyi és Molnár az „1000 világhíresség” között.

London, dec. 19. A Daily Mail 1920-es évkönyve három millió példányban került a könyvpiacra. A könyv ezer nevet tartalmazó életrajzgyűjtemény, amelyben korunk legkiemelkedőbb egyéniségeinek rövid életrajza van felsorolva. Az ezer világhíresség közé öt magyar név került:

Horthy Miklós kormányzó, Bethlen István gróf miniszterelnök, Andrássy Gyula, Apponyi Albert és Molnár Ferenc neve.

Ezzel Magyarország erősebben van reprezentálva a galériában mint Franciaország kivételével bármely más európai nemzet.

Az évkönyv közli a kormányzó életrajzát, majd így jellemzi őt: Szilárd, katonás, karakter, kinek nagy szerepe volt a háború és forradalmak sújtotta Magyarország talpraállításában.

Bethlenrel kapcsolatban mint nagy világpolitikai sikert jegyzi fel a Musolinival kötött barátsági szerződést.

Andrássy Gyula politikai és diplomáciai szerepléséről beszámolva, egyuttal mint kiváló politikai és történetírót is méltatja a magyar politikust.

Apponyi Albertől mint nagy kulturpolitikusról, korunk egyik legkiválóbb szónokáról, a nemzetközi jogi kérdések kiváló szaktudósáról emlékezik meg.

Molnár Ferencet mint a leghíresebb magyar drámaíró és novellistát vették be a világhírességek közé. Ismertetik karrierjét, sikereit, feljegyzik róla, hogy nevét egyformán ismerik mind az öt világrészben.

Az évkönyv második feléből igen érdekes adatokat tudunk meg Anglia pénzügyi helyzetéről. Megtudjuk, hogy Anglia vasutja egymilliárd font tökével, 30.000 lokomotívval, 200.000 alkalmazottal dolgozik, megtudjuk, hogy India 360 milliónyi benszülött lakosságát 280.000 fehérember „örzi” Anglia számára és megtudjuk többek között azt is, hogy az up yorki érsek személyében most neveztek ki Anglia első szociálista érsekét.

## Szénegzmérgezésben meghalt Miskolc mellett egy család.

A kályhacsöve kiesett és az idézte elő a szénegzmérkezést.

Miskolc, dec. 19. A Miskolc mellett Ónod községben Fischer Sámuel pékmestert és 15 éves leányát szerdán reggel a család holtan találta lakásukon. Fischer felesége eszméletlen állapotban volt, de sikerült még életre kelteni. Oly súlyos szénegzmérgezést szenvedett

azonban, hogy állapota most is aggasztó. Megállapították, hogy Fischerék lefekvés előtt szénrel megrakták a kályhát, amelynek csöve az éj folyamán kiesett és a kiömlő szénegáz az egész szobát elárasztotta.

## Lángözön csapott fel a földből Kecskeméten.

Érdekes természeti tünemény a máriavárosi Kupa uccán. — Valószínűleg földgáz okozta a ritka tüneményt.

Kecskeméter a máriavárosi Kupa ucca 8. számú ház udvarán állítólag lángözön csapott fel a földből. Vitéz Kutassy Jánosné látta is a különös jelenséget:

— Épen az udvaron dolgoztam délután hat óra tájban, mesélte még most is ijedten — amikor egyszer csak a vakító villámhoz hasonló világosság tört ki a földből. Ez a „lángözön” a kapu tetején lobbant fel. Nesztelenül, zaj nélkül vonult végig az udvaron és nappali világosságba borított mindent. Gyökeret vert a lábam, moccani sem tudtam a rémülettől. A kutya azonban annál rémültebben futkosott szűkült

Lopásan érték két asszonyt. Két hajduhadházi asszonyt rajtakaptak Kontsek Kornél divatkereskedésében amikor egy vég vásznat eldugva ki akartak surranni az üzletből. Válogatás közben mindenik egy vég vásznat szoknyája alá dugott. A rendőrségre előhívtották őket.

**Motorkerékpárokat, kerékpárokat, gramofonokat, varrógépeket** elismerten és legolósóbban javít Lakatos Alföldi Vállalat címén, Király u. 5. Hó és sárcipő szakszerű javítása.

félelmében. Igy mesélte el vitéz Kutassyné a hihetetlennek látszó tüneményt, hogy az ő szavaival éljünk „lángözönt”. Vitéz Kutassy János, a férj, magyarázattal is szolgál. Kecskemétnék ez a része ingoványos talajon fekszik és nincs kizárva, hogy felszivárgó földgázak gyultak meg. Vitéz Kutassy János már máskor is észlelt sok apró jelenséget, amely földgázjelenségre mutatott. Természetesen a „lángözön” híre gyorsan elterjedt. Ma már a kecskeméti máriavárosban több szemtanuja is van a tüneménynek, amelynek megismétlődését remegve várják.

**Balesetek munkaközben.** A MÁV. debreceni műhelyében Dudás János munkás kazánalkatrészt vitt az esztérgályozó műhelybe pályakocsin. A rakodásnál egy súlyos alkatrész jobb lábára esett és azon néhány hét alatt gyógyuló sérülést okozott. Szilágyi Margit cselédeleány szolgálati helyén a konyhából a lépcsőn jött volna lefelé, azonban megcsuszott és elesett. Bal bokáján megrepedt a csont, 3-4 hét alatt gyógyul sérülése.



**Anyakönyvi hírek.** A tegnapi nap folyamán a helybeli anyakönyvi hivatalnál a következő eseteket jelentették be: **Házasságok:** Hajdu Jenő izr. Klein Erzsébettel izr., Nyizsnyik János ref. Kálmán Juliánával ref., Harsányi Ferenc ref. Bónis Irénnel ref., Pócsi János ref. Csórián Máriával ref., Erdős Béla ref. Kovács Eszterrel ref., Tolnai Gábor ref. Józsa Juliánával ref. — **Születések:** Hüse Ferenc bérlő leány Katalin, Ladányi László puszkaműves fiú László, Katz Bernát cipőkeres. leány Éva, Tóth Lajos fodrászsegéd fiú Lajos, Vilmányi József gazdálkodó fiú József és leány Julianna, Papp János gazdálkodó fiú János, Tolvaj Imre gyógyszerész leány Éva, Fodor Aladár m. tisztviselő leány Mária, Máté Lajos motorszerelő leány Ilona, Haranghy László gazdálkodó leány Olga, Leviczki Rudolf gépkocsivezető leány Magdolna, Tóth István gazdálkodó leány Julianna és 3 fiú gyermek törtvénytelen. — **Halálások:** Ofer Vilmos rkath. 4 hónapos Pesti u. 4. özv. Sám Henrikné róm. kath. 81 éves Kandia u. 14 Dalmi Gábor ref. 70 éves Bercsényi u. 101. Kucsik Julianna ref. 14 hónapos Hortobágyi halastó, Grósz Ilona izr. 2 napos klnika.

**Karácsonyi ajándéknak** a legalkalmasabb a Meinel-ajándékkosárka. — Tetszés szerinti összeállítású ajándékkosárkákat a Meinel-üzletben olcsón vásárolhat.

**Karácsonyi vásár az Alföldi Vállalatnál** november 20-tól: gramofonok, lemezek 10 %. Motorkerékpárok, kerékpárok, varrógépe 7 százalék. Primus gyorsfűzők, kávé pörkölő, kályhák lámpák 5 százalék engedménnyel. Király u. 5.



Tekintse meg  
**Márton Gyula és Fia**  
Simonffy u. 1. alatti  
kirakatait!

**Régen elismert az,**  
hogy

legelőnyösebben a

**Hangyában**

vásárolhat karácsonyfa díszeket, csokoládékat, szaloncukrot, keksz-, osemegé- és italárukat, diót, mákot és mindenféle fűszer árut.

## Színház.

Csütörtök délután 3-kor olesó zóna-előadásul Ábris rózsája.

Csütörtök este D) bérletben Asszonyok bolondja.  
Péntek este félárú tisztviselő est Szi-béria.

### SZÍNHÁZI IRODA JELENTÉSEI:

Ma, csütörtökön délután 3 órakor olesó zóna-előadás keretében: Ábris rózsája. Nagy kacagó-délután ma 3 órakor a Csokonai színházban!

Ábris rózsája főszereplői: Csapó Mária, Halasiné, Lázár Tihamér, Tamás Benó (Cohen Izsák), Misoga László (apa), Thurzó Gyula (pap), László Gyula (rabbi), Szigeti Jenő (Lewy Salamon).

Ábris rózsája mai délutáni utolsó zóna-előadására jegyek 10-12-ig és 2-3-ig válthatók 20 filléres állótól 1 P 60 filléres legdrágább jegyig!

Ábris rózsája ma 3 órakor! Kacagó-délután!

Ma este D) bérletben: Asszonyok bolondja, Lajthay-operett! Timár Ila, Ferenczy Marien, Halasiné, Antók Ferenc, Tamás, Misoga közreműködésével ma este fél 8-kor: Asszonyok bolondja. — Remek táncok, népszerű énekszámok, kedves libretto, mókás jelenetek!

Holnap, pénteken este félárú tisztviselő-előadásul: Szi-béria. Jegyek már válthatók. Óriási érdeklődés!

Szombat este mutatja be a Csokonai színház Zerkovitz idej slágeroperettjét, a Király Színház mostani táblás házakat vonzó ragyogó műsordarabját, melynek címe: **Eltörött a hegedűm.** — Ez lesz az idej sláger! — Remete főrendező és Szathmáry karnagy vezetésével a próbák serényen folynak. Új díszletek és kosztümök, a kiváló rendezés, elsősorban pedig a nagyszerű operett-gárda eleve is biztosítja a jazz és cigánymuzsika vetélkedéséről szóló briliáns darab debreceni sikerét.

Eltörött a hegedűm sorozatos előadásaira már válthatók jegyek.

Csillagszemű királykisasszony Szent estén délután 4 órai kezdettel a jó gyermekek számára a Csokonai színházban! Besse Miklós kiváló rendezésében, az összes elsőrendű tagok fellépésével Szent estén: **Csillagszemű királykisasszony.** Már kaphatók jegyek!

Eltörött a hegedűm, szombaton este először!

## MOZGÓ-SZÍNHÁZAK: VIGSZÍNHÁZ

### Világfilml

Főszerepben: **Myrna Loy, Leila Hyams és Anna May Wong.**

### S ANGHAI. A véres kelet.

Dráma 8 felvonásban.

Megelőzi:

### TURFBANDITÁK.

Egy turfbotrány története 6. felv.-ban  
Főszerepben: **Viola Dana.**

Péntektől Péntektől  
**Irene Rich és William Collier** főszereplésével:

### SZUDÁNI POKOL.

## Allást akart zsarolni magának — letartóztatták.

Budapest, dec. 19. Horváth Kristóf 50 éves könyvelő, akit sikkasztások miatt már fogházbüntetésre is ítélték, kiszabadulása után levelet írt ifj. Chorin Ferenc főrendiházi tag, salgótarjáni Közsémbánya rt. elnökéhez és ezekben a levelekben volt munkaadójára panaszkodott és állást-kért a maga számára. A levelek állandóan erősödő hangja miatt Chorin Ferenc a rendőrséghez

fordult, ahonnan egy detektív, mint Chorin titkára keresett érintkezést Horváth Kristóffal, aki megismételte kívánságait a detektív előtt s úgy nyilatkozott, hogy nagyobb pénzösszeg ellenében hajlandó előlenni a további zaklatásoktól. A detektív leleplezte a zsarolót és bevitte a főkapitányságra s ott előzetes letartóztatásba helyezték.

## APOLLO

### Világattrakció!

Főszereplők: **Willis Haver, Várkonyi Mihály, Joseph Schildkraut.**

### A TIZEDIK UCCA.

Dráma egy new-yorki bérházban  
7 felvonásban.

Megelőzi:

### KEREMEM A FELESEGEM. Egy éjszakán át szöke.

Házassági komédia 7 felvonásban.  
Főszerepben: **Marie Prevost és Harrison Ford.**

Péntektől Péntektől  
**Alice Terry** főszereplésével:  
**ALLAH KERTJE.**

## URANIA

Szombat—vasárnap:

Főszerepben: **Rod La Rocque, Lupe Velez és Warner Oland.**  
**CIGANYVÉR.**

Megelőzi: **Édes komám Ranger.**  
Előadások kezdete hétköznap 6 és 8, vasárnap 4, 6 és 8 órakor.

### Szudáni pokol.

(A sivatag prédája.)

Pénteken, szombaton, vasárnap bemutatja a Vigszínház.  
Irene Rich exclusívfilmje 10 felvonásban. — Rendezte: Kertész Mihály. — Főszereplők: **William Collier Jr. John Miljan.**

A katonás erényeiről híres Maxwell kapitány fiatal feleségét magával hozza új állomáshelyére, egy szudáni angol erődítménybe. A három év, amit itt töltenek, teljesen kielégíti a férj primitív igényeit, annál kevésbbé azonban az asszonyt, aki a nagyvárosi élet fényűző miliójét ezerszer is visszásírja. — Lady Diana életének keserűségét növeli még a férj féltékenysége, amely nem egyszer kinos jeleneteket vezet Maxwell kapitány és egyes tisztjei között. Lady Diana titkos imádói között van Kellogg hadnagy, akit Maxwell egy, a

beduin rablókkal folytatott harcban veszélyes előőrsi szolgálatra küld. A hadnagy megsebesül és mindenkitől elhagyatva félőrülten vonzolja magát a pusztaságban.

Ekkor érkezik a garnizonba a fiatal Trent hadnagy, akit Maxwell kapitány egy jelentéssel a szomszéd erődítménybe küld. Trent hadnagy a pusztaságban megtalálja a sivatag gyötrelmeitől önkívületen állapotba jutott Kellogot, aki odahaza Angliában a legjobb barátja volt. Visszaviszi őt az erődbe, de az izgalmtól kimerülve, maga is kórházba kerül. A kórházban Trent hadnagyot gyakran felkeresi Lady Diana, ezek a látogatások azonban súlyos hatással vannak a szenvedésektől esztét veszített Kellogg hadnagyra, aki ettől kezdve megmentőjét, mint vetélytársát kezeli. Trent viszont, aki szerelemre lobbant a nálánál idősebb, de még mindig szép asszony iránt, arra akarja rávenni Dianát, hogy hagyja ott esztelenül féltékeny urát és térjen vissza vele Londonba.

Lady Diana sokáig habozik, nem akarja elhagyni urát, de egyszer, amikor Maxwell a csapatot egy portyázó beduin társaság ellen indul, magára hagyatva Trent hadnagygal, mégis szökésre határozza magát. Utjukban azonban feltartóztatja őket a Számum és miközben a vihar lecsillapulására várnak, Dianában felébred annak a tudata, hogy érett asszonyiságát nem szabad egy virágzó fiatal élethez kötnie, visszafordul tehát és Trenttől köelve visszatér a várba, ahová be is jutnak, mielőtt még Maxwell és csapata visszatértek volna. A szökési kísérletről egyedül csak az örült Kellogg tud, aki ordítva kiáltja egykori barátja felé: **Elszeretted a menyasszonyomat!** Trent mindenáron meg akarja védeni Dianát a ráváró martíriumtól és amikor se kéréssel, se fenyegetéssel nem tudja elhallgattatni, részben önvédelemből is lelövi egykor legjobb barátját.

Trent haditörvényszék elé kerül s miután makacsul megtagadja a vallomást, a haditörvényszék tíz évi várfogságra ítéli. Ez a szigorú ítélet kibontja a megkínzott Lady Dianából az őszinte vallomást. Elmondja a tragédia igazi történetét, elmondja, hogy a drámát részben férje féltékenysége idézte elő és bár pillanatnyilag nem tud Trent sorsán segíteni, eléri azt, hogy a legfelsőbb fórum egy év múlva megke-

gyelmez a hadnagynak. Ő maga pedig hű marad az urához, aki kipihenve idegrohamait, visszatér Angliába és a nyugodt, új életben rendes emberré válik.

## SORSJÁTÉK EGY SZÍNHÁZ JAVÁRA.

Berlin, dec. 19. Találékony községi képviselőtestülete van Rudolfstadt városának. A színház nagyon rosszul megy és mostani igazgatója tesztírja a városi tanácsot szubvencióért, ingyen fűtésért és világításért. Ehelyett a magisztrátus felhatalmazta a városi színház igazgatóját, hogy sorsjátékot rendezzen s annak jövedelméből tatarozza az épületet és fedezze a deficitét. 500.000 darab sorsjegyet fognak kibocsátani egyenként egy márkáért.

## Sport.

### FERENCVÁROS—BUDAI 33-AS.

4:0 (2:0.)

Üllői úti pálya. Bíró Boronkay. 2 ezer főnyi közönség.

A mérkőzés nem tartozott az ugynevezett nagy meccsek közé, mert a Ferencváros nem vette komolyan ellenfelét. Már az első percben Ticska éles lövését Bangi nehezen fogja. Mintegy 4 percen keresztül fekete-fehérek vannak fronton. A Ferencváros a 6. percben jut az első komolyabb támadáshoz. Turay lövését Fodor kiöklözi. Toldi ráfut a felső kapufára lö, majd az onnan visszapattanó labda ismét Turayhoz kerül, aki mintegy 25 méterről a bal sarokba helyezi. (1:0.)

A Ferencváros csaknem állandó támadásban van. Csatárai gyakran foglalkoztatják Fodort, aki azonban nevétségesen bizonytalan. A 35. percben a 33-as csaknem gölt ér el. Schidt egyedül lefut, Bangi elé megy, de Schmidt előtt fogja el a labdát és az üres kapu mellé gurítja. A 37. percben Szlancsik a büntető területen belül kézzel fogja a labdát. A 11-est Takács II. góllá értékesíti. (2:0.)

Szűnet. Mintegy 20 percen keresztül mezonnyjáték. A 26. percben pompás Rázsó—Takács—Szedlacek akció, amelyet az utóbbi góllá értékesít. (3:0.)

A játék ellanyhul. A 42. percben Koth ivelt beadását Löwy kézzel akasztja meg. Tizenegyes. Takács II. védhetetlenül a hálóba helyezi. (4:0.)

A Ferencváros ezzel a győzelmével 14 pontot szerezve, a bajnokság 2-ik helyére ugrott fel.



## Patkányt Egeret Poloskát

Vázbogarát azonnal irthat törvényesen védett kiváló minőségű irtószerelem. — Nagyon olcsón kapható:  
**STERN festéküzletében**  
PIAC UCCA 10. SZÁM, BIKÁVAL SZEMBEN. — Saját érdekében győződjön meg.



## Karácsonyra

Gramofont, Zongorát, mindenféle hangszerárut legelőnyösebben szerzheti be **Szendró Sándor Batthyán, ucca 22.** Karácsonyi, művész-és tánclemezek nagy választékban. Kérjen lemezjegyzéket. Telefon 7-29. — „His Master's Voice” gramofon és lemez nagy raktára. o—o o—o o—o

**Kalap és uridivat**  
szükségletét  
**házelebontás** miatt  
nagyon olcsón szeresheti be  
**FRANK IMRÉ-nél, Piac u. 43.**

**Kályhák, tüzhelyek, edények**  
fürdőszoba berendezés  
olesón  
**KOVÁCS GYULA vasüzlet,**  
Piac ucca 17. szám.

**Uriszabóság!**  
**Eredeti angol**  
különlegességek!

**Moskovits József, Piac u. 41.**  
Telefon: 11-72. Alapítva: 1900.

Pulóverek, harisnyák,  
**kesztyűk.**  
Szenzációs olcsó árak!

## CSARNOK

## Egy gavallér.

Kis regény.

Akinek a gyomra fáj, bélműködése megrekedt, étvágya nincs, emésztése elgyengül, nyelve fehéressárga, kezo reszket, emlékezőképessége csökken, annál naopnta egy pohár természetes „Ferenc József keserűviz rendbehozza az emésztést, leszállítja a magas vérnyomást és jó közérzetet teremt. A forró égöv országában észlelt orvosi tapasztalatok dicsérik a Ferenc József víz hatását különösen vérhasnál és olyan gyomorbetegségek esetén, melyek a váltólással együtt lépnek fel. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

## Rádió.

CSÜTÖRTÉKI MŰSOR:

9.15: Délelőtti hangverseny.  
9.30: Hírek.  
12: Déli harangzó és hírek.  
12.20: A Temesváry—Kerpely—Polgár-trió hangversenye.  
13: Időjelzés, időjárás.  
14.30: Hírek, élelmiszerárak.  
16.45: Időjelzés és hírek.  
17.15: Rádió Szabad Egyetem. 1. Nagy Izabella magyar dalokat énekel. Zongorán kísér: Polár Tibor. 2. „A víz”. Horváth Dezső dr. orvos előadása. 3. Időszórú kérdések: a) „Gvadányi József” (Janson Vilmos tanár); b) „A karácsonyfa” (Solymossy Sándor dr. egyet. tanár).  
19.25: Angol nyelvtanítás.  
20: Hangverseny. Közreműködnek: Radnai Erzi, a Városi Színház operabékesnöje és Engel Iván zongoraművész. Zongorán kísér: Polgár Tibor.  
21.05: Időjelzés, hírek.  
21.20: Venczell Béla, a m. kir. Operaház művésznének oratórium-estje.  
22: Időjárásjelentés. Utána: Az Ostende-kávéház szalonzenekarának hangversenye.  
Bécs, 11: Délelőtti zene. 15.15: Képtáviratozás. 16: Délutáni hangverseny. Berlin, 16.30: Kamarazene. 17.30: Délutáni hangverseny. 20: Szórakoztató előadás. 20.30: Esti hangverseny. — 21: Karácsonyi dalárda hangversenye. Utána télezene.  
München, 16: Betty Neu és Willi Götz dalhangversenye. 17.30: Délutáni hangverseny. 20: Schrammel-zene. 21.10 Zenekari hangverseny.  
Prága, 16.30: Délutáni hangverseny. 17.45: Németnyelvű leadás. 19.30: Szimfonikus hangverseny. 22.20: Gramofon-zene.  
Róma, 17.30: Szórakoztató zene. — 20.10: Sporthírek. 20.40: Ficher „Il Cavallere Dalla Luna” című operettjének közvetítése. 22.50: Legujabb hírek.

## Bajomi József fatelep

a Pályaudvaron. Belső fatéren.  
Telefon 8—93. szám.

## Vasutasok utalványaira

hazai és porosz szenet métermázsánként 32 filléért házhoz szállít. — Kívánatra szenet átcsereél tűzifára és vizont. — A debreceni üzletvezetőség között szerződés alapján mindenféle hasábos tűzifát a kívánt méret szerint (3-as, 4-es, 5-ösbe fűrészelve) az előirt egyégtár alapján, szabályszerű vasúti utalványra, azonnal felvág, felaprít és házhoz szállít.

A szerencsétlen leányban megérett az eltökélt szándék, hogy a párbajt megakadályozza.

Sokkal több regényt olvasott, mintsem ne tudta volna, hogy ily esetben a férfiaknak akár szánakozásához, akár jogérzetéhez fordulni merőben céltalan eljárás. A párbajozók légkörében bizonyos bódító szer uralkodik, mely a legjózanabb férfiú fölött is uralkodik.

A párbaj megakadályozásának e szerint csak egy módja van: a párbaj tárgyát, alapját megszüntetni.

Ha ő nem lesz többé, nincs kiért e párbajt vívni; egy közbejött véletlen haláleset, úgy hitte, legalább az ügyet okvetlen elhalasztja.

Ő előtte az élet ugys bécset vesztette... Milyen jó lesz ezt a sokat szenvedett, most is lázban égő szívet ott a Duna lüvös habjai között örökre lehűteni.

Hiszen bármelyik golyó találna a párbajban, az ugy is az ő szívet sebzi halálra és az ő édes anyját... És ha ő meghal, akkor legalább csak egy csapás esik a családra; meg lesz mentve annak élete, ki a kis család jövőjét erős karokkal tartja fenn.

Mivel tovább gondolkozott, annál helyesebbnek tartá tervét. Neki csak egy lépést kell tennie a Dunába, hogy minden további rossz meg legyen gátolva; meg lesz mentve minden: a család, a bécsetlet a szív további szenvedéstől...

Ha a fölhevült képzelet és szenvedély képes volna a hideg számításra! Este szokás szerint ebucszóft édes anyjától, megcsókolta testvérőit és leült munkaasztalához. Ugyis itt szokott ülni félészakáig, midőn a többiek már régen édes álomban pihennek.

Buesu levelet írt anyjának, testvéreinek, — azután eloltotta kis lámpáját és csendesen kisuhant a szobából; a magával hozott kapukulccsal kinyitotta a kaput és sebesen haladt a Duna felső rakpartja felé, mely néptelenebb s homnan lehozza a víz reggelre a Ferencváros elé lakásuk közelébe... Még arra is gondolt... Gondolt ő mindann; még ruháját is elrendezte szekrényében, melybe majd kiterítsék...

Szegény, szegény anya — szegény Serédyné!

Reggelre kelve hasztalan kereste leányát; a levél fejtette meg eltűnését s midőn a rémhírrrel Gyula fia szobájába sietett, annak ágyát is üresen találta.

Természetes, hogy azonnal a Dunára sietett és ott kétségbeesetten

szétszórt hajjal kérdegette fűtőfától...

Pár óra múlva kifogták és lakására vitték leányát az alsó rév ügyes halásza...

Még föl sem szakalt eléggé az anyai könnyek forrása, midőn vette a második rémhírt:

Serédy Gyula szívén löve ott fekszik a Rókus kórházban!...

Villám nem sujtathott volna nagyobb és mélyebben. A szegény anyát, ki életjelt sem mutatott többé, jó szomszédok emelték fel a földről. Talán szerencséjére ideglázt kapott, melyből csak akkor lábadt föl, midőn leánya és fia már rég a temetőben pihentek...

## VII.

— Ez nagy szerencsétlenség! — Kiáltott föl Zálnoky, midőn golyója elteríté, leteríté és a pisztolyt bosszusan vágta földhöz — Hol vették ezt a nyomorult dísznőlábat?...

Legrosszabb esetben három lépéssel kellett volna a golyónak lábait előtt a földbe furódni és ime szíven találja. Próbáljátok meg ezt a nyomorult kécsi puskát, bizonyosan valami falusi cigány készítette!

A segédek több töltést tettek a pisztollyal s megállapították, hogy a pisztoly csakugyan egy méter és 68 centiméterrel dobta magasabbra a golyót a kellő irányból.

— Elhíhetitek, — mond leverten a gróf, — inkább eltűntem volna egy hat hétig tartó sebet magam. Mi lesz a szerencsétlen családból!

Báró Igriczey erre a kérdésre vonatkoztatva etmondá azt, mit Serédy egyik segéde hozott volt elé.

— Barátom, — monda gróf, — én ez esetben teljesen igazat adok az illetőnek; én kárpótlásra érzem ma-

gamat kötelezve. Talál ki valami ügyes módját a kézhezadásnak: én 30.000 forintot ezennel rendelkezéssedre bocsátok.

— Ez azután a valódi gavallér! — Mond gr. X., a másik segéd. — Fogadom, hogy bármire is lennél kötelezve, Te ugy jártál el, amint azt egy valódi lovagias férfitől várni lehet. — kifogástalanul.

(Vége köv.)

## Tőzsde

A pengő: 90.45.

Zürichi zárlat: Páris 2020 fél, London 2517 háromnegyed, Newyork 51.867 fél, Brüsszel 7218, Milánó 2717, Madrid 8447 fél, Amszterdam 20.845, Berlin 12.364, Bécs 7306, Szófia 374 háromnegyed, Prága 1537 fél, Varsó 5822 fél, Budapest 90.45, Belgrád 912 ötnyelcad, Bukarest 312.

Terménytőzsde: Buza 24.45—25.50, rozs 22.70—22.85, árpa I. 25.25—25.50, II. 25.75—25.25, zab I. 24.80—25.30, II. 24.60—24.70, tengeri tiszavidéki 26.60—26.85, dunántúli 25.20—25.40, köles 26—26.50, korpa 17.25—18.50, takarmány-árpa I. 25—25.75, II. 25.10—25.40, sör-árpa I. 25—25.75, II. 25.10—25.40, sör-árpa felsőmagyarországi 27—27.50, egyéb 26.25—17, repce 45.50—46.50, lucerna 130—145, lóhere 155—170.

Hivatalos valuta és devizaárfolyamok Angol font 27.80—27.95, Cseh korona 16.945—17.025, Dinár 10—10.06, Dollár 570.80—572.80, Francia frank 22.40—22.60, Lengyel zloty 64.10—64.40, Let 3.42—3.48, Lira 29.90—30.15, Német márka 136.45—136.95, Osztrák schilling 80.65—81, Svájci frank 110.35—110.75, Belgrád 10.075—10.105, Berlin 136.55—136.95, Bukarest 3.425—3.475, London 27.8025—27.8825, Milánó 30—30.10, Newyork 572.70—574.30, Páris 22.415—22.485, Prága 16.9725—17.0225, Szófia 4.135—4.165, Varsó 64.20—64.40, Bécs 80.6875—80.9375, Zürich 110.4375—110.7375.

**GYUKITS kalap**  
Extra 23.— P.  
Feketésnél

## Apró hirdetések

## LEVELEZÉS

„Lelkiismeretes” jelígre levél van a Független Ujság kiadójában kérem átvenni.

Apolló moziból a Széchenyi uccán kísért csinos fekete hölgyeket ez uton kérde azon két peches fiatalember, hogy a megismerkedés lehetséges volna-e? Válaszokat „Szívveszter” jelígre Független Ujság kiadójába kérjük. 4545-b

## Ajánlat.

Cipfok, hajmunkák, készen kaphatók és készíttetnek, Boczán fodrásznál, Hatvan ucca 2. 4599

Kutyámat, nagy, harapós, ingyen odaadnám. Lehotai Pál, Kincseshegy. 4588-a

Szép butorozott szoba kiadó. Hatvan ucca 64. Ehrenfeldné. 4575-a

Különbejáratu butorozott szoba kiadó, Piac ucca 58. II. emelet II. lépcső, 29. ajtó. 1661

Német és losza, magyar kereskedelmi levelezést vállal óránként 2 pengőért. — Cim Frank József és Testvére, Piac ucca 46. szám. 4585-a

Egy vagy két butorozott szoba azonnal kiadó. Cim: Simonffy u. 19. Könyvesbolt. 4598

## Debreceni Üvegkereskedelmi R. T.

Rózsa uccca 2.

Üveg, porcellán, majolika, chinaezüst és diszműárak

nagy raktáron.

Karácsonyi és ujévi ajándéktárgyak nagy választékban.

**Kiadó**  
udvari szoba, magános-  
nak, Szappanos u. 4.  
421

**Fizetés**  
nélkül bejárónó kosztért  
bármilyen munkát elvál-  
lal. Cimet a kiadóba ké-  
rem. 4589-c

**Forgalmas**  
helyen két udvari szoba  
különbejárattal, rendel-  
nek, irodának alkalmas,  
január 1-re kiadó. Hu-  
nyadi uca 24. szám.  
4591-c

**Kiadó**  
azonnal beköltözhető két  
szoba, konyha, speiz, az  
egész udvar s kert. Kis-  
hegyesi ut, Szegényház-  
sor 2. 4597-a

**Sikerült**  
egyik legkiválóbb pesti  
hölgyfodrászt Debrecen-  
be lekötöni. Páratlanul  
olcsó árak mellett áll a  
hölgyközönség rendelke-  
zésére Karola hölgyfod-  
rászszalon, Werbőczy u.  
Iparkamara. 4593-b

**Darabos**  
ucca 17. számú házban  
egy udvarra nyíló szoba  
lakásnak vagy műhely-  
nek bérbeadó. 4594-b

**Elsejére**  
egy butorozott szoba  
egy-két urnak kiadó —  
Szent Anna uca 31. uca-  
ca emelet. 401

**Facemntetők**  
javítását szakszerűen  
végzi Lukács Vilmos és  
Testvére, Debrecen, Hat-  
van uca 15. 961

**Mérlegképes**  
könyvelő bármilyen  
könyvelést vagy irodai  
munkát olcsón vállal.  
Cim a kiadóban. 1659

**Nagyobb szabású**  
üzletet vagy vállalatot  
a központban vennék,  
vagy betársulnák, bár-  
milyen szakmából. Ha-  
lász, Simonyi ut 2. sz.  
4571-c

**Figyelem!**  
Kötő zamatu rízlíng-  
bor kihordásra 1 pengő.  
Saját érdekében vegyen  
kóstolót. Vadász kores-  
ma, Varga uca 35.  
4579-c

**Olcsó tűzifa!**  
Míg a készletünk tart,  
ajánlunk hasábos tűzif-  
át telepünkön átvéve 2  
pengőért. Vágó Rezső  
résztársaság, Ho-  
mókkert. Telefon: 131.  
4569-c

**Meglepően**  
olcsó árak a Simonffy  
ucca 7. alatt megnyitott  
előnyomda és kézimunka  
üzletben. Filet munkák,  
összeállítások, montiro-  
zások, gobelin, Velour,  
perzsa nagy választék-  
ban. Előnyomdánkban  
legdivatosabb, legszebb  
minták. Aljplissirozás  
2.80. 4549-a

**Különbejáratu**  
kényelmes 2 ablakos uca-  
cai butorozott szoba egy  
vagy 2 személynek ja-  
nuár egyre kiadó. Mik-  
lós u. 22. balra. 1651

**Január**  
elsejére egy ucai buto-  
rozott szoba előszobával  
kiadó komolyabb uri-  
embernek. Thaly Kál-  
mán 5. szám. 388

**Kiadó**  
február elsejére egy  
füvegeztett terras kettő  
szoba, kiskonyhakert —  
pince Kishegyesi ut 19.  
szám. 390

**Alumínium**  
edény vásár 2 hétig Kovács  
Gyula vasüzletében  
Minden darab két pen-  
gő. 515

### Uj kenyérrak

a Korona lerakataiban:  
Király kenyér . . . 40 f  
Hófehér . . . . . 36 f  
Félbarna . . . . . 32 f  
Barna . . . . . 30 f  
Ogg liszt . . . . . 38 f

Irodának  
raktárnak, műhelynek,  
alkalmas helyiség kiadó  
Ertekezni Piac u. 13.,  
házmesternél. 1662

**Bor**  
uradalmi bor 1 liter 90  
fillér. Ezerjő, rizling 1  
liter 1 pengő. ó-rizling  
kiváló minőségű 1 liter  
1.40 Gerstner Kálmán  
italkereskedésében, —  
Széchenyi uca 37. sz.  
4601

**Bor**  
igen jó sajáttermésű  
boroknak kimérését —  
megkezdtem. Farka-  
Rákóczi 9. 4602

**Kiadó**  
üzlet azonnal, Csapó u.  
73. sz. 419

**Husfűstölést**  
és sertésölést elvállalok  
Papp Mihály hentes, —  
Batthyányi u. 22. szám.  
420

**Központban,**  
vízvezetékekkel, gázrezsó-  
val felszerelt, különbe-  
járatu szoba, elegánsan  
butorozva, vagy anélkül  
kiadó. Cim a kiadóban.  
Telefon 9-61. 415

**Kiadó**  
egy fűszerbolt és egy  
koresmahelyiségnek való  
és egy udvarra nyíló  
egy szobás lakás. Nyu-  
lasi rokkant telep. 174

**Kiadó**  
azonnal világos modern  
szoba, konyha. Teleki  
27. 413

**Forgalmas**  
helyen két udvari szoba  
külön bejárattal, rende-  
lőnek, irodának alkalm-  
mas, kiadó január 1-re.  
Hunyadi uca 24. 412

**Borotválás**  
20 f, hajvágás 30 f, fa-  
zonra 40 f. Bubi és babi  
hajvágás 40 f. Elsőren-  
dű munkaerő. Miklós u.  
53. Toma 411

**Kiadó azonnal**  
2, esetleg 3 szobás lakás  
konyhával, kerttel Por-  
roszlay ut 20-a. Ertekez-  
hetni Bartha százados  
Péterfia laktanya.

**Ünnepekre,**  
disznótorokra kitűnő za-  
matos bor 80 fillér, 5 li-  
ter vételnél a<sup>o</sup> Grittoer  
szőlőtelepen Hosszupályi  
kövesutnál. 331

**Karácsonyi**  
ajándéknak legszebb,  
legolcsóbb: „Anny” ka-  
lap. Öt pengőtől pazar  
választékban, Csapó u.  
47. 4489-c

**Zongoráznai**  
akadémia módszerrel ta-  
nitók. Magyar nótákat  
hat hónap alatt. Püs-  
pöki palota, házmester  
utbaigazit. 378

**Csinosan**  
butorozott szoba külön-  
bejárattal kiadó. Piac u.  
79. 4655-a

**Forgács**  
hölgy és urifodrásznál  
figyelmes és pontos ki-  
szolgálással végzünk  
hennázást, hajvágást,  
ondolást és manicürt.  
Olcsó ár. 4547-c

**Zamatos**  
házi bor, tisztán kezelt,  
erősen bakáros 1.20 P.  
öt liternél házhoz szál-  
litom, Porroszlay ut 51.  
Telefon 1636. 1653

**Egy**  
szoba, konyha kiadó —  
azonnal elfoglalható, —  
Sámsoni ut 9., Szobák.  
1649

### Máthé Endre

szerszámtervező — készíti  
központi fűtést, vízvezet-  
eték, csatornázás, für-  
dőberendezést és min-  
den e szakmában vágó  
javításokat. Iroda és  
műhely: Csapó uca 24.  
szám, az udvarban. Te-  
lefon 321.

### Mérlegképes

könyvelő hosszú, rész-  
ben bank-gyakorlattal,  
jelenlegi állását változ-  
tatni óhajtja. Szíves  
megkeresést a kiadóba  
kér, „Mérlegképes” cim  
alatt. 4452-c

### Üzlethelyiség

forgalmas helyen kiadó.  
Érdeklődni Hatvan uca  
1. sz., I. em., ügyvédi  
iroda. 4520-c

### Szoba

műhely helyiségek ki-  
adók Péterfia uca 9. sz.  
udvarban. 1633

### Ujlétai

homoki fajboronát lite-  
renként is árusítom. Szé-  
chenyi u. 45. szám alatt.  
Kimérés minden 1.50  
Tóby József. 1641

### Üzlethelyiség

45 pengő havi bérért  
kiadó, Csapó uca 93.  
szám alatti üzletházban  
511

### Műköszörős

munkák, minden igény-  
nek megfelelően készül-  
nek modernül felszerelt  
műköszörűldémben. So-  
lingeni acélárak szaküz-  
lete. Javítások szaksze-  
rűen. Bartha és Kun mű-  
köszörűsök, Széchenyi  
uca 1. 488

### 25 év óta

fennálló vízvezeték —  
csatornázás, szivattyúk,  
szerszámok vállaltom —  
Pásztor Károly szak-  
értő szerelő vezetésével  
folvtatom. Uj vízvezeté-  
ket, fürdőszobák és  
mosdók rendezését. Ud-  
vari csöktakart. szil-  
vattukutak felszerel-  
ését és javítását felelő-  
ség mellett olcsón vál-  
lalom. költségeiánlatok  
díjtalanul adok. özv.  
Emerich Vilmosné —  
Arany János uca 16.  
Telefon 10-12. 410

**Ne szórja pénzt.**  
10 fillér a kemény gal-  
lér mosás, fényesen va-  
salva, Wacha, Simonffy  
55. 482

### Rózsa

dióhéj kilónként P 2.40.  
Kapható diótörőde, Sze-  
pességi uca 17. 4577-a

### Lakatos

munkák pontosan ké-  
szülnek szolid árak  
mellett Piac u. 38. II.  
udvar. Autózen he-  
gesztés szavatosság —  
mellett. Tanulók fel-  
vételnél. III. Lókody  
Sándor lakatos mester.  
Telefon 17-18. 438

**Egy**  
uccai szoba és konyha  
mellékhelyiséggel kiadó  
Apaffi uca 32. szám.  
4383

**Bélyeggyűjtők**  
Régi magyar, osztrák,  
mindenféle külföldi bé-  
lyeg olcsón kapható Po-  
roszlay ut 51. 1603

**Legolcsóbb**  
tüzelő anyag szagtalan  
kő- és salakmentes Be-  
rentai szén, mely a bor-  
sodi szének között leg-  
jobb, házi tüzelésre. —  
Kapható Gabányi Sán-  
dor utóda cégnél, ház-  
hoz szállítva is. Csapó  
uca 28. szám. Telefon:  
449. 494

### Tekintse meg

az Ingóságkövetítő —  
nagyszabású karácsonyi  
kiállítását és vásárját.  
Legszebb ajándéktár-  
gyak a legszebbektől  
a legmagasabb igé-  
nyekig. Legújtanosabb  
alkalmi árak! 346

### Vigye

cipőjét talpalmi Kovács-  
hoz, mert 3 pengőért  
krupnából dolgozik. Ver-  
bőczy uca 2. Hó és sár-  
cipőket a legolcsóbban  
javít. 675

## Kereslet.

### Festsztergályos

tanulónak egy fiu felvé-  
tetik, Könyves 16th An-  
tal, Rákóczy-u. 14. sz.  
315

### Két

szobás lakást, lehetőleg  
fürdőszobával február  
elsejére keresek. Spira  
és Beregi, Piac uca 45.  
szám. 4590-c

### Elveszett

1 darab zöld iró toll. Ké-  
rem a megtalálót hoz-  
zám, Széchenyi u. 1. sz.  
mészárszéke beadni. —  
Illő jutalomban részvevő  
4592-c

### Mindenes

felvétetik. Szent Anna  
22. I. 1660

### Csapó ucai

postától a pénzügyi pa-  
lotáig elvesztett 27 pen-  
gő, fehér borítékban  
össze hajtva. Megtalá-  
lója a Debreczeni Ujság  
kiadóhivatalába jutalom  
elenében szolgáltatassa be.

### Tanuló leány

fizetéssel felvétetik, —  
Merkur könyvnyomda  
vállalat, Hatvan uca 34  
4603

### Megbízható

főzni tudó asszony fel-  
vétetik 2 személyhez.  
Springer könyvkereske-  
désében. Főposta mel-  
lett jelentkezzen. 409

### Mindenes

január 1-re felvétetik.  
Breider Györgynél. Lo-  
rántffy uca 42. 410

### Éves

szőlőmunkást 3 hold  
szőlőm teljes munkájára  
kis családut lakással  
vidékre felveszek. Lo-  
rántffy 42. 384

### Ügynököt

felvesz Spitzer nyomda,  
József kir. herceg uca  
50. 4580

### Soffőr,

józanéletű, minden szen-  
vedélytől mentes, volt  
gazdatiszt, izr. vallású,  
családok, az összes mo-  
torokhoz értő, kitűnő ve-  
zető, — személy vagy  
gyorstherautó-vezetői  
állást keres. Szíves meg-  
keresés Engländer La-  
jos, Szoboszlói ut 20. sz.  
4567-a

### Adómentes

házat vennék 60.000  
pengőig, kizárólag ház-  
tulajdonosok ajánlatát  
„Házvevő” jelíggel a ki-  
adóhivatal továbbítja.

### Keres-k

január 1-re csinosan be-  
rendezett különbejáratu  
butorozott szobát. Le-  
hetőleg központban. Ci-  
meket „Tiszta” jelíggel  
a kiadóba kérek. 5443-c

### Kiszolgáló

leány, intelligens, jó meg-  
jelenésű, fiatal leány,  
vendéglőbe azonnal fel-  
vevő, ki üzletben gyar-  
korlott és varmi tudók  
előnyben. Halász, Simo-  
nyi ut 2. 4573-b

### Bérbe vennék

3-4 szobás lakást, le-  
hetőleg azonnali beköl-  
tözésre. Ajánlatok a ki-  
adóban. 4505-a

### Tanulóleányt

felveszek. Szabó Kata  
nőidivaterrne, Piac uca  
63. I. em. 4501-c

### Gyapjút veszek

Gazdálkodók új gyapju-  
ját elővételben azonnali  
fizetés mellett vásáro-  
lom. Földes, József kir.  
herceg uca 36. Telefon  
11-79. sz. 4508-c

## Eladás.

### Eladó

egy férfi fekete télika-  
bát jó állapotban. Gutt-  
mann, Arany János uca  
42. 4600

### Eladó

szép fehér nagyobb  
gyermekbunda, Boldog-  
falva uca 21., Horváth-  
né. 1663

### Püspökladányban

Fejér Sándor-féle tizen-  
négyjártu tehermentes,  
üzemképes hengergőz-  
malmot utalakással örö-  
kösök jutányosan elad-  
ják. Bármikor átvehető  
Özv. Fejérmé, Püspökla-  
dány. 4596-b

### Alig használt

szmoking női és férfi  
kábát olcsón eladó. —  
Vörösmarty uca 1. sz.  
balra. 4587-c

### Kutszivattyu

eladó, Varga u. 23. sz.  
422

### Szépen

éneklo harci kanári ma-  
darakat eladok, József  
kir. herceg uca 1. Vig-  
mozgó, házfelügyelő. 418

### Ötvenhat holdas

biharmegyei buzatermő  
tanyásbirtok kövesuton,  
állomásmál, buzavetés-  
sel eladó. nemes Desző  
László, Kossuth 16. 418

### Eladó ház

Széchenyi uccán hat szo-  
bás ucai, négyszobás  
udvari lakással. nemes  
Desző, Kossuth 16. 417

### Gramofon

kitűnő 35 kettős lemez-  
zel olcsón eladó. Miklós  
uca 22. balra. 325

### Egy

jókarban levő fűszerbe-  
rendezett eladó. Hatvan  
uca 64. 4475-c

### Zongora

bécsi gyártmányu, rö-  
vid olcsón eladó. Piac  
uca 58., házfelügyelő-  
nél. 4581

### Eladó

egy cimbalom, varrogép,  
hegedű, éneklo kanári.  
Hajnal u. 5., III. ajtó.  
1656

### Tuszorral

kombinált horgolt füg-  
gönyök, dupla ágyterítő  
eladó. Piac u. 79. 4565-a

### Ezer évben egyszer

ilyen alkalmi vétel!  
A Halász-féle vendéglő  
teljes felszereléssel há-  
rom szobás, azonnal be-  
költözhető lakással, a  
házban még 7 lakóval,  
villany, gáz, vízvezeték,  
telefon, házzal együtt  
eladó és azonnal átve-  
hető. Halász, Simonyi ut  
2. 4572-b

### Eladó

jókarban levő fényezett  
hálószoba és egy konyha  
berendezés. Zugó u. 4.  
szám. 4570-b

### Eladó ház

Széchenyi uccán hatszo-  
bás ucai, négyszobás  
udvari lakással ingatlan  
iroda, Kossuth 16. 404

### CSILLAROKAT

svárt, legolcsóbb árban  
elad. Átalakítás és új  
zinerést vállal. Föld-  
vári Széchenyi u 58.

### Vendéglősök,

kereskedők, koresmáro-  
sok! Id. Molnár Lukács  
borgazdasága eladásra  
bocsájt sajáttermésű el-  
sőrendű palack érett 100  
hektoliter rizlinget, —  
ugyanannyi ezerjőt, 1921  
1923, 1924 évbéli ter-  
mést, ezenkívül ujboro-  
kat, nagyobb tételekben,  
esetleg hordónkint is a  
helybeli róm kath. gim-  
názium alatti pincéből.  
Ertekezni a Kossuth uca-  
cai üzletben, vagy Pé-  
terfia uca 46. 407

### Ujlétai

50 hektó tisztán kezelt  
1928 évi fajbor kisebb-  
tégelekben is eladó. Te-  
lefon 4-16. 1618

### Stráfkocsi

egylovas jó állapotban,  
eladó. Ajtó uca 17. sz.  
387

### Finom

pecsenyebor eladó. Pé-  
terfia 21. 4463-c

### Állatmérleg

20 mázsáig mérő, vető-  
gép 17 soros, tárcsás-  
borona, fűkaszálo, ka-  
parogép, járgányos —  
szecskavágó, répvágók  
tengeri morzsoló, lószér-  
számok, tehénláncok, —  
szekerek, kisebb má-  
zszak és egyéb gazda-  
sági és kerti szerszá-  
mok, melegágyi abla-  
kok, mind jókarban, ol-  
csón eladk. Engel, Piac  
uca 52., ékszerüzlet. 389

### Függönyök

duplaágyterítő eladó. —  
Fehérneműk, kelengyek  
olcsón és szépen készül-  
nek. Csokonai uca 41.  
szám. 350

### Rádió

Neulrodyn 5 csöves ol-  
csón eladó. Honvédteme-  
tő uca 25. 513

### Fajbor-eladás

sajáttermésű, édes, ma-  
gas foku ó- és új lite-  
renként is a legalacso-  
nyabb napi áron 1923.  
évi megint kapható —  
Blazsek, Arany János u.  
30. szám. 512

### Használt

szalongarnitúra vitrin-  
nel olcsón eladó. Si-  
monffy uca 13. föld-  
szint 1. 4529

### Zongora